www.jfdaily.com

在沪归侨侨眷达百万 权益保护遇到障碍

应加快国家层面华侨权益保护立法

□记者 陈颖娟

本报讯 上海是全国重点侨乡之一,在沪的归侨侨眷已突破百万。昨天,全国人大来沪调研本市侨务工作。记者从华侨权益保护工作调研座谈会上了解到,地方性法规的立法层级较低,强制性、规范性和稳定性相对较弱,市政府建议全国人大加强顶层设计,加快国家层面华侨权益保护立法。

近年来从上海移居海外和出国留学的人员数量持续稳步增长。同时,上海也是海外华侨华人和留学人员回国(来华)发展的主要选择地之一,沪上留学人员呈现出加速回国的态势,2017年本市引进留学人员 9443人,同比增长 32%,目前来沪工作和创业的留学人员已达 15 万余人。

据了解,华侨华人和归侨侨眷中蕴藏着大量的人才、资金、技术等资源。目前,上海引进的1145名中央"千人计划"专家和957名上海"千人计划"专家中,95%以上都是华侨华人,入选"上海市浦江人才计划"的海外高层次留学人员已达3376名。侨资企业超过2万家,归国留学人员创办企业5000余家,注册资金超过7.8亿美元。归侨侨眷中不乏科技界、学界、文艺界精英,一半以上的在沪两院院士都具有归侨或侨眷身份。

身份证明难是基层调研中华侨反映最集中、最迫切的问题。为此,本市在2016年12月正式实施

的《上海市华侨权益保护条例》中作 出明确规定,"华侨可以凭本人的中 华人民共和国护照证明身份"。经过 各涉侨部门努力,华侨这项权益的 落实已取得很大进步。目前,华侨凭 中国护照办理教育、医疗、交通、投 资、社会保险等事项,已基本没有障 碍。

此外,上海侨务、教育、人事、卫生、公安等部门,还先后制定了《关于发放早期归国华侨退休生活津贴的通知》等 30 多项操作性很强的涉侨规范性文件,涵盖困难补助、出境探亲、照顾生育、华文教育等多个方面,确保国家法律法规和有关要求落到实处。

尽管本市在保护华侨权益和吸引侨资侨智方面取得了一定成效,但与广大侨胞和归侨侨眷的期盼相比,还有一定距离。本市虽然率先制定了保护华侨权益的地方性法规《上海市华侨权益保护条例》,但从保护的内容上看,有些涉及国家事权,在执行中仍然会遇到障碍。地方性法规的立法层级较低,强制性、规范性和稳定性相对较弱。为此,市政府建议全国人大加强顶层设计,加快国家层面华侨权益保护立法。

同时,从社会反映看,侨法的知晓度还不够高,一些部门对侨务工作的重要性认识还不够。市政府建议全国人大进一步推动《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法实施办法》等法律法规的宣传推广和贯彻实施。

上海三中院聘请首批行政审判专家库专家

□记者 胡蝶飞 通讯员 史克诚

本报讯 记者昨日获悉,上海市第三中级人民法院近日举行首届行政审判专家库专家聘请仪式,来自上海交通大学、华东政法大学、上海政法学院、上海海关学院的6位行政法学教学和科研领域专家受聘担任首批专家库专家。

与会专家表示,将通过课题研究、案例研究、实践教学等途径,加强行政理论与行政审判实践的互动交流和发展,构建提升行政审判法官综合素养的平台。上海三中院党组书记、院长王秋良表示,要充分发挥专家库专家的咨询作用、破题作用、桥梁窗口作用,围绕行政审判理念、体制、机制等方面的新情况、新问题以及前沿问题,开展深入调研,提出破题之策。



行政审判专家库专家聘请仪式现场

通讯员 李未前

虹口发布《全面推进"一网通办"方案》

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

 划》),实现政务服务减环节、减证明、减时间、减跑动次数。到 2020年,形成整体协同、高效运行、精准服务、科学管理的智慧政府基本框架。

记者了解到,虹口区《"一网通办"计划》共有 40条,旨在打破现有各部门单一化、碎片化、条线化的政务服务格局,以"一网、一证、一窗、一号"建设为抓手,对线上线下政务服务流程进行再造,以统一服务前台改革倒逼后台办理流程整合优化,打造网上政务"一站式"服务。

100 元请小学生 上车带路?

闵行警方辟谣

□记者 季张颖

本报讯 昨天,闵行区一所学校的家长群中有人发帖称,"有开小车的司机向小学生问路,并拿出 100 元感谢费,让小孩上车带路。"事发后,闵行警方对此内容进行了迅速核查,并于第一时间在官方微博进行辟谣。据悉,该说法自 2016 年起已在网络流传并被多次辟谣。

教师在家通宵阅卷猝死被判工伤的样本意义

2011 年 11 月 15 日晚,海南省海口市琼山中学教师冯芳弟在家中 为学生批改作业时突发心肌梗塞死亡。琼山中学以冯芳弟因长期过劳,在 工作时间、工作岗位中突发心肌梗塞死亡为由,向海口市人杜局提出申 请,要求认定冯芳弟为工伤死亡。同年 5 月,海口市人杜局作出《工伤认 定决定书》,对冯芳弟不认定为工伤。该案从海口中院一直申诉到最高法。 近日,最高法裁定驳回海口市人杜局的再审申请,责令海口市人杜局重新 作出认定。

不能机械认定"工作时间和工作场所"

平心而论、尽管海口市人社局对冯 芬弟不认定为工伤的决定书被最高法联 四、并被责令重新作出认定、但也并不 意味着海口市人杜局对冯芳弟不认定工 伤的决定就是"完全错误"。根据国家规 定,执行目常工作及企业行政方面临时 指定或同意的工作,从事紧急情况下虽未 经企业行政指定但与企业有利的工作,以 及从事发明或技术政造工作而负倍者,均 为工伤。而奥俶以"工作时间和工作场所" 作为认定工伤的前提条件,不仅有明确的 法律依据,更是普遍存在的判定标准, 冯 芳弟虽然在家中为学生批政作业、但既 不是在正常的工作时间内,也不是在学 校办公室的岗位上,更不是学校领导的 特意安排,由此劳累导致疾病死亡,当 然不能看成是"工信"。

教師的工作有其特殊性,其工作时间和工作場所并不适用"八小时之內在學校办公室"或是用上學故學的时间來衡量, 教師成果些特殊行业的职工, 为了単位利益,得加班工作延伸到家里, 同样也应视为"工作时间和工作场所"。尤其是最高法将"岗位职责" 强调在 "工作时间和工作场所"之上,认为冯芬弟组织学生晚修测验,

但最高法的驳回依据却更有说服力。

回家后速夜批政完两个麻学生的数学试 卷,并进行试卷分析,这既是为学校利益, 更是用在家加班从事数学岗位职责工作, 属于"在家加班工作"情形。

很显然。最高法将职工的工售认定 提升到一个新的层次,这不由得让人想 起很多会职人员尤其是领导干部的"国公 胸取"认定。很多担任重要领导岗位的公 务人员,他们的工作时间既不局限于"八 小时之内",工作岗位更不止于办公室。日 前,莱地一副市长最公安局长凌晨3时突 发心脏病去世,当地官方开始发布的通报 称是"国公牺牲",不少网友在跟帖评论中 提出质疑,认为凌晨3点因病去世无论如 何都不宜用"因公牺牲"来表述。在随后公 安都政治处发出的唁电中,新闻表述改成 了"以身殉职"。很显然,这位副审长最 公安局长在病发前数小时还在召开会议 你署工作,正是因为忠于取守的过度劳 累才导致心脏病灾发英华早逝,是实实 在在的"因公殉职"。

相对于机械性的认定"工作时间和工作场所",最高法强调更多的是岗位职责和工作任务,这对于时下很多行业职工的工伤认定,着实现有指导意义,更有"看齐意识"。

把握好伤害与履职间的因果关系

本黨焦点是在"视网工 伤"的满足条件上。认定是 否构成工伤的关键问题是: 职工所遭受的身体伤害与履 职之间是否存在必然联系、 有无因果关系。救师在家批 改诚卷,是应该在学校进行 的工作被拿到家里来做,本 质上还是一种履取行为。其 所在学校数学组证明: "2011 年 11 月 15 日晚,从 20 时 30 分至 22 时 30 分进行 考试、冯芳茄老师造夜评完 两个班学生的数学试卷,并 进行试卷分析。因每周三为 学校数学数学研究时间。"

高老师若不在晚上加班、 不把试卷拿到家里批政、做诚 卷分析,就可能耽误周三的救 学研究工作——这是认定该救 师是否在"工作时间和工作商 位"上履职的关键性问题。而 事实上,未完成单位工作任务 的在家加班,是单位工作、在 工作场所履职的一种转移。

现在,很多职业都需要在 家加班,不坐脏形式的履职和 工作岗位特移的情况越来越多 了,用人单位、社保部门若不 能科学合理地把握在延伸和特 移了的"工作时间和工作岗位" 中履职时出现伤害情形"视同 工信"的制度规定与立法初衷, 则相当一部分职工的合法权益 得处于"模糊地带"。这个语 境下,法院责令人杜局撤销对 在家加麻醉死救师不予认定工 信的决定,其普法价值值得期 结

勞动者的合法合理权益应 当得到保障,属于国家的社会 保障也应合理合法地使用。比 如工伤认定的问题,作为社会 保险的管理部门,在分析职工 受伤害情况与适用法规的问题 上,把极好伤害与履职之间的 公然联系和国果关系,应是最 大的重点、最关键的依据。

及时撑起庇护弱势群体"保护伞"

这起工伤认定案件一波

然而,本案中省、市人杜都 门均作出不予认定工伤的决定, 也再次表明,并非有了相关法律 规定,维权部门和周人单位就会 依法执行。特别是有些周人单位 为了逃避责任,不借对相关规定 进行打折,甚至由解。如,今年4 月,江苏大学医学院临床医学专 业研二学生颗健,在镇江市第一 人民医院值班14小时后既定 应负责,认定颗健为工伤死亡。 假健的家人认为,学校和医院理 应收方和院方对此有不同意见。 颇健的不幸粹死让规培生的权 组保护引发关注。

可見, 救师在家加班猝死算

工伤,具有样本意义。工伤认定, 应释放更多的人本情怀。首先, 用人单位应以人为本,善持劳动 者,一旦发生工伤事故,主动录 担责任,而不是等司法救行相及 力力,并不情不愿地履行相关 责任。同时,劳动保障部门及社会保障机制,应及时撑起一把会 护弱势群体的保护伞,不更受伤。 特别是,有关工伤认定的认定伤 ,如得"在家加班"等纳入工伤 认定范围。一旦出现工伤到给, 司法机关应及时作出企正裁决。

(未言 整理)